

# 新約古實人太監歸主記



信息系列

狄惠榮

## 新約古實人太監歸主記

使徒行傳記載主耶穌復活以後，吩咐門徒在耶路撒冷城等候聖靈降臨，好領受從上頭來的能力。五旬節聖靈降臨，教會誕生。使徒得著能力，五旬節當天，從各地而來的人聽到福音，三千人悔改歸主，福音自此從耶路撒冷向外擴展，去到猶大地、撒瑪利亞、一直到中亞細亞，以及歐洲各地。聖靈如活水江河，藉著使徒傳揚神的道，流到世界各地，叫千萬人得生命。

在這救恩的傳遞過程中，聖靈扮演一個很重要的角色。使徒行傳可說是聖靈行傳，聖靈是門徒見證主的能力來源。聖靈又指示教會如何傳揚神的道，重點不在人身上，而是透過人順服聖靈的帶領，救恩不斷向外伸延，主的道大大得勝。

## 使徒行傳八章26-40節

「有主的一個使者對腓利說：『起來！向南走，往那從耶路撒冷下迦薩的路上去。那路是曠野。』腓利就起身去了。不料，有一個埃提阿伯人，是個有大權的太監，在埃提阿伯女王干大基的手下總管銀庫，他上耶路撒冷禮拜去了。現在回來，在車上坐著，念先知以賽亞的書。

聖靈對腓利說：『你去貼近那車走。』腓利就跑到太監那裏，聽見他念先知以賽亞的書，便問他說：『你所念的，你明白嗎？』他說：『沒有人指教我，怎能明白呢？』於是請腓利上車，與他同坐。他所念的那段經，說：『他像羊被牽到宰殺之地，又像羊羔在剪毛的人手下無聲，他也是這樣不開口。他卑微的時候，人不按公義審判他；誰能述說他的世代？因為他的生命從地上奪去。』

太監對腓利說：『請問先知說這話，是指著誰？是指著自己呢？是指著別人呢？』腓利就開口從這經上起，對他傳講耶穌。二人正往前走，到了有水的地方，太監說：『看哪，這裏有水，我受洗有甚麼妨礙呢？』於是吩咐車站住，腓利和太監二人同下水裏去，腓利就給他施洗。從水裏上來，主的靈把腓利提了去。太監也不再見他了，就歡歡喜喜地走路。後來有人在亞鎖都遇見腓利。他走遍那地方，在各城宣傳福音，直到凱撒利亞。」

## 傳福音的腓利

腓利傳福音給埃提阿伯太監，帶領他歸信基督，整個故事有著聖靈工作。腓利被稱為傳福音的腓利Philip，他不是十二使徒之一的腓力Philip (為免混淆二人，中文聖經有不同譯名)。

腓利亦是初期耶路撒冷教會七位執事之一，協助管理供應食物給貧窮的寡婦家庭。他有傳福音恩賜也有管理恩賜。使徒行傳廿一章說他有四個女兒，都是在教會裡事奉，有先知講道恩賜。初期教會裡，神使用腓利帶領很多人歸主，是因他隨時隨地順服聖靈的帶領。

## 古實人太監

埃提阿伯地名即舊約時代的古實，亦即今日的埃塞俄比亞，屬非洲東部國家。這位太監總管女王的國家財產，可說是財政大臣。「干大基」乃女王稱號，不是女王名字。太監熱切尋道，千里迢迢，親身上聖殿禮拜。他在耶路撒冷聖殿聽道，更親自讀聖經。尋道的心多寶貴，他付代價，讓他擁有一本珍貴的羊皮卷以賽亞書。他用心去讀，且是大聲去讀。

從耶路撒冷到迦薩的路程約有90公里，那路是曠野。經文沒有提及腓利走了多少路才趕上太監，他從起初便順服聖靈差遣，不斷地跑，最後發現太監就是神要他遇上的人。腓利貼近太監的馬車，邊跑邊說話，直至他被邀請上車分享基督的福音。

太監尋求明白神的話，他謙卑地請教一位平民腓利，從尋道轉而問道。太監唸以賽亞書，最吸引他的是第53章有關耶和華的一位受苦僕人。他最想知道這位受苦僕人是誰。這位受苦僕人像羊被宰殺，毫不反抗，默默忍受欺壓和不公義審訊，最後甚至被殺害。

太監問了一個最重要的問題：這位彌賽亞是誰？我怎樣可以認識他？腓利就開口對他傳講耶穌。耶穌是神的兒子，他如何來到這世界，他如何受苦，他的一生如何應驗了聖經的預言。太監問道而後能明道，明道以後立即行道。他要求受浸以表明自己信耶穌的決心。（因為他回國以後可能沒有機會受浸。）

## 預先的愛

太監歸主過程中，實在顯出神的恩典慈愛。他是外邦人蒙恩的記號。太監有權有勢，但他沒有正常的婚姻和家庭生活。神沒有忘記他，神曾感動以賽亞先知說預言提及太監(賽56：3-5)。神宣告救恩臨到外邦人，神接納外邦人成爲祂的子民。就連看如「枯樹」的太監，也有希望成爲神的子民。

古實人太監唸這段聖經必然有所感動，耶和華神不會將他排除出去，祂會記念人誠心上耶路撒冷禮拜，悅納人獻上的禮物和禱告。事實上，這段經文確實應驗在他身上，非常可能地太監將福音帶回他的本國，讓更多更多外邦人歸信基督。(今日的埃塞俄比亞全國約有一半人口信奉基督宗教。)

太監歸信耶穌整個過程中，讓我們看見神預先的愛。神預先知道他，認識他，所以神差派腓利去向他傳道。太監和腓利相遇，沒有人預計得到，全是在神的計算裡。這一點讓我們對神產生更大信心，在往後日子裡更願意順服神的帶領。

## 強健體魄

至於腓利，他帶領很多人歸主，不僅是由於聖靈充滿，他在體能上也能配合，有效地完成任務。從耶路撒冷到迦薩九十公里曠野的路，沒有樹蔭又不平坦。腓利不斷地跑。馬車即使不是高速奔馳，腓利跑步亦要有一定速度，才能趕上；而且他說話要有相當的音量，才能蓋過馬車走動的響聲，好讓太監聽見他。邊跑邊說，證明腓利心肺功能甚佳。

腓利有強健的體魄，並處於準備的狀態，隨時回應聖靈的呼召，成爲神恩典的管道。這一點給我們很好的反思：好好鍛鍊身體，有紀律地生活，好使我們能有效地事奉神。(事實上，有些牧師傳道人，就因爲身體健康問題提早退休。)我們要實行健康飲食習慣，因爲很多時我們的健康問題，不是吃得不夠營養，而是吃得太多太好。我們要選擇自己有興趣的運動來鍛鍊身體，並持之以恆。

在主再來之前，大使命需要完成，福音要傳遍天下，使萬民作主門徒。神已經賜下聖靈的應許，叫我們可以得著能力，爲主作見證。今天是聖靈時代，是聖靈大大做工的時代。教會的行動要配合聖靈的行動。我們每一個弟兄姊妹要配合教會的行動。今天讓我們都能重視教會，愛教會，也更懂得倚靠聖靈，去完成主的心意。

《新約古實人太監歸主記》

信息系列 2023

狄惠榮